

27 ਅਕਤੂਬਰ 2024
ਪਿੰਡੇਕੁਸਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ 23ਵਾਂ ਐਤਵਾਰ
ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਐਤਵਾਰ

ਦੂਜਾ ਰਾਜਿਆਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 23 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 9 ਤੀਕ
ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 81 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 14 ਤੀਕ
ਰੋਮੀਆਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 11 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 6 ਤੀਕ
ਲੂਕਾ ਅਧਿਆਇ 11 ਆਇਤਾਂ 33 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਅੰਤ ਤੱਕ

ਮੁੱਖ ਆਇਤ: ਲੂਕਾ ਅਧਿਆਇ 11 ਆਇਤ 33 - "ਕੋਈ ਦੀਵਾ ਬਾਲ ਕੇ ਭੇਰੇ ਵਿੱਚ ਯਾਂ ਟੋਪੇ ਦੇ ਹੇਠ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਦੀਵਟ ਉੱਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਭਈ ਅੰਦਰ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਚਾਨਣ ਵੇਖਣ।"

ਮਸੀਹ ਵਿੱਚ ਪਿਆਰੇ ਭਰਾਵੇ ਅਤੇ ਭੈਣੇ, ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਅੱਜ ਇਸ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਐਤਵਾਰ ਵਿੱਚ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਦੇ ਉੱਤੇ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਕਲੀਸਿਆ ਉੱਤੇ ਡੂੰਘੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਾਂਗੇ। ਇਹ ਦਿਨ ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਤਿਹਾਸਕ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਨ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਲੀਸਿਆ ਵਿੱਚ ਬੇਦਾਰੀ ਅਤੇ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਬਚਨ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ। ਸੁਧਾਰ ਸਿਰਫ਼ ਇੱਕ ਇਤਿਹਾਸਕ ਘਟਨਾ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਸਗੋਂ ਇੱਕ ਤਬਦੀਲੀ ਵਾਲਾ ਪਲ ਸੀ, ਜੋ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਸਿਧਾਂਤਾਂ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ: ਕਿਰਪਾ, ਪਵਿੱਤਰ ਸ਼ਾਸਤਰ, ਵਿਸ਼ਵਾਸ, ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਦਾ ਜਾਜਕ ਹੋਣਾ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਅੱਜ ਆਪਣੇ ਪਾਠਾਂ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਬਹਾਲੀ, ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਆਗਿਆਕਾਰੀ ਹੋਣ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਅਜਿਹੀ ਦੁਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਚਮਕਾਉਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਨੂੰ ਜੋ ਅਕਸਰ ਹਨੇਰੇ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕਰਾਂਗੇ। ਅੱਜ ਦੇ ਪਾਠਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸਾਡਾ ਸਫ਼ਰ ਸਾਨੂੰ ਰਾਜਾ ਯੋਸੀਯਾਹ ਦੇ ਸੁਧਾਰਾਂ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਬਾਰੇ ਪੌਲੁਸ ਦੇ ਮਨਨ ਤੱਕ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਹੋਏ, ਸਾਡੇ ਅੰਦਰ ਦੇ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਬਾਰੇ ਯਿਸੂ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਨਾਲ ਸਮਾਪਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਆਓ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਦਿਲਾਂ ਅਤੇ ਦਿਮਾਗਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੱਚਿਆਈਆਂ ਲਈ ਖੋਲ੍ਹੀਏ ਜੋ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨੇ ਅੱਜ ਸਾਡੇ ਲਈ ਠਹਿਰਾਏ ਹਨ।

ਪਹਿਲਾ ਵਿਚਾਰ. ਅਰਾਧਨਾ ਦੀ ਬਹਾਲੀ (ਦੂਜਾ ਰਾਜਿਆਂ ਅਧਿਆਇ 23 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 9 ਤੀਕ)

ਸਾਡਾ ਪਹਿਲਾ ਪਾਠ ਸਾਨੂੰ ਰਾਜਾ ਯੋਸੀਯਾਹ ਦੇ ਰਾਜ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਕ ਨੌਜਵਾਨ ਰਾਜਾ ਜਿਸ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲ ਵਿਚ ਸੱਚੀ ਅਰਾਧਨਾ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਮੂਰਤੀ-ਪੂਜਾ ਵੱਲ ਮੁੜ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਰਾਹਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਯੋਸੀਯਾਹ ਨੇ ਹੈਕਲ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਧ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਹੀ ਅਰਾਧਨਾ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਨ ਲਈ ਦਲੇਰੀ ਭਰੇ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇ। ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 3 ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਯੋਸੀਯਾਹ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਿਵਸਥਾ ਦੀ ਪੋਥੀ ਸੁਣਨ ਲਈ ਇਕੱਠਾ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਜੋ ਕਿ ਮੰਦਰ ਵਿੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਲੱਭੀ ਗਈ ਸੀ। ਯਹੋਵਾਹ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਬਚਨਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣ ਕੇ ਯੋਸੀਯਾਹ ਬਹੁਤ ਭਾਵੁਕ ਹੋ ਗਿਆ। ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਪਾਪਾਂ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਦੇ ਹੋਏ, ਉਸਨੇ ਤੋਬਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਕੱਪੜੇ ਪਾੜ ਦਿੱਤੇ। ਉਸ ਦਾ ਜਵਾਬ ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸੁਰ ਵੱਲ ਵਾਪਸ ਲੈ ਜਾਣ ਵਿਚ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਬਚਨ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਦਾ ਸਬੂਤ ਹੈ। ਯੋਸੀਯਾਹ ਦੇ ਸੁਧਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੀਆਂ ਜਗਵੇਦੀਆਂ ਨੂੰ ਨਸ਼ਟ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਪਸਾਹ ਦੀ ਮੁੜ ਸਥਾਪਨਾ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਸੀ, ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਘਟਨਾ ਜਿਸ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਛੁਟਕਾਰਾ ਦੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਈ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਅਰਾਧਨਾ ਦੀ ਡੂੰਘੀ ਇੱਛਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀਆਂ ਹੋਈ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਦੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ, ਸਾਨੂੰ ਅਕਸਰ ਇਹ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਅਰਾਧਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੀ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕੀ ਸਾਡੀਆਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀਆਂ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਭਟਕਾਓ ਜਾਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਸਾਡਾ ਧਿਆਨ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨਾਲ ਸਾਡੇ ਰਿਸ਼ਤੇ ਤੋਂ ਦੂਰ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ? ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਯੋਸੀਯਾਹ ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੱਚੀ ਅਰਾਧਨਾ ਵੱਲ ਵਾਪਸ ਲਿਆਇਆ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਾਨੂੰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਦਿਲਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਅਤੇ ਬਹਾਲੀ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇੱਕ ਆਧੁਨਿਕ ਉਦਾਹਰਣ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ: ਇੱਕ ਕਲੀਸਿਆ ਜੋ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਘਟਦੀ ਹੋਈ ਹਾਜ਼ਰੀ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵਿੱਚ ਉਦਾਸੀਨਤਾ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰ

ਰਹੀ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਅਤੇ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਅਰਾਧਨਾ ਅਤੇ ਭਾਈਚਾਰੇ 'ਤੇ ਨਵੇਂ ਸਿਰਿਓਂ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨੂੰ ਪਛਾਣਿਆ। ਉਸਨੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ, ਪਵਿਤਰ ਸ਼ਾਸਤਰ ਬਾਈਬਲ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ, ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸੇਵਾ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਪਹਿਲਕਦਮੀਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਲੜੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ। ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ, ਉਸਨੇ ਹਾਜ਼ਰੀ ਅਤੇ ਆਤਮਿਕ ਉਤਸ਼ਾਹ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬੇਦਾਰੀ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਯੋਸੀਯਾਹ ਦੇ ਸੁਧਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਸੋਚਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਪ ਤੋਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ: ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਅਤੇ ਸਮਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਅਰਾਧਨਾ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹੜੇ ਕਦਮ ਚੁੱਕ ਸਕਦੇ ਹਾਂ? ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਬਚਨ ਨਾਲ ਕਿਵੇਂ ਜੋੜ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਡੀ ਭਗਤੀ ਸੱਚੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਨਿਹਚਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ?

ਦੂਜਾ ਵਿਚਾਰ. ਸੁਣਨ ਅਤੇ ਮੰਨਣ ਦਾ ਸੱਦਾ (ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 81 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 14 ਤੀਕ)

ਜ਼ਬੂਰ 81 ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਉਸ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਉਸ ਦੀ ਸੁਣਨ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਆਗਿਆ ਮੰਨਣ ਦੀ ਇੱਛਾ ਦੀ ਇੱਕ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦਾ ਲਿਖਾਰੀ ਅਰਾਧਨਾ ਕਰਨ ਦੇ ਸੱਦੇ ਨਾਲ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਦਾ ਹੈ: "ਸਾਡੇ ਬਲ ਦੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦਾ ਜੈਕਾਰਾ ਗਜ਼ਾਓ, ਯਾਕੂਬ ਦੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਲਈ ਖੁਸ਼ੀ ਨਾਲ ਲਲਕਾਰੋ!" (ਆਇਤ 1)। ਅਰਾਧਨਾ ਦਾ ਇਹ ਸੱਦਾ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਲਈ ਸੁਰ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਆਇਤਾਂ 8 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 10 ਵਿੱਚ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਸਿੱਧੀ ਗੱਲ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਨ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ: "ਸੁਣ, ਹੇ ਮੇਰੀ ਪਰਜਾ ਅਤੇ ਮੈਂ ਤੈਨੂੰ ਸਾਖੀ ਦਿਆਂਗਾ, ਹੇ ਇਸਰਾਏਲ, ਕਾਸ਼ ਕਿ ਤੂੰ ਮੇਰੀ ਸੁਣਦਾ! ਤੇਰੇ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਓਪਰਾ ਦਿਓਤਾ ਨਾ ਹੋਵੇ, ਅਤੇ ਨਾ ਤੂੰ ਕਿਸੇ ਪਰਾਏ ਦਿਓਤੇ ਅੱਗੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕੀਂ! ਯਹੋਵਾਹ ਤੇਰਾ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਮੈਂ ਹੀ ਹਾਂ, ਜੋ ਤੈਨੂੰ ਮਿਸਰ ਦੇਸ ਤੋਂ ਕੱਢ ਲਿਆਇਆ, ਆਪਣਾ ਮੂੰਹ ਟੱਡ ਤਾਂ ਮੈਂ ਉਹ ਨੂੰ ਭਰ ਦਿਆਂਗਾ।" ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਇੱਛਾ ਸਪਸ਼ਟ ਹੈ - ਉਹ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸਦੇ ਲੋਕ ਭਟਕਾਓ ਅਤੇ ਝੂਠੇ ਦੇਵਤਿਆਂ ਤੋਂ ਦੂਰ ਰਹਿਣ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਕੁਰਾਹੇ ਪਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਜ਼ਬੂਰ ਅਣਆਗਿਆਕਾਰੀ ਦੇ ਨਤੀਜਿਆਂ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਨ ਅਤੇ ਮੰਨਣ ਵਿੱਚ ਅਸਫਲ ਰਹੇ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਨਤੀਜਿਆਂ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕੀਤਾ। ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਇੱਛਾ ਸਜ਼ਾ ਦੇਣ ਦੀ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਪਰ ਇੱਕ ਰਿਸ਼ਤਾ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਹੈ - ਵਿਸ਼ਵਾਸ, ਆਗਿਆਕਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ 'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਇੱਕ ਰਿਸ਼ਤੇ ਦੀ। ਸਾਡੇ ਅਜੋਕੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ ਗੜਬੜੀ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ਆਪਣਾ ਧਿਆਨ ਭਟਕਾਉਂਦੇ ਹਾਂ? ਆਪਣੀ ਸਫਲਤਾ, ਆਰਾਮ ਅਤੇ ਮਾਨਤਾ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ, ਕੀ ਅਸੀਂ ਪਵਿੱਤਰ ਆਤਮਾ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਣਾ ਨੂੰ ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ ਕਰਦੇ ਹਾਂ? ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੇ ਲਿਖਾਰੀ ਤਾਂ ਸਮਾਂ ਅੱਜ ਵੀ ਢੁਕਵਾਂ ਹੈ, ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਗੜਬੜੀ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਰੁਕਣ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਸੁਣਨ ਦੀ ਤਾਕੀਦ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਨਿੱਜੀ ਕਹਾਣੀ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਉਸ ਸਮੇਂ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ ਜਦੋਂ ਇੱਕ ਔਰਤ ਕੰਮ ਤੇ ਅਤੇ ਘਰ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀਆਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੀ ਸੀ। ਆਪਣੇ ਵਿਅਸਤ ਕੰਮਕਾਰ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ, ਉਹ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਉਸਨੂੰ ਹੌਲਾ ਚਲਣ ਲਈ ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਬਾਇਬਲ ਪੜ੍ਹਨ ਵਿੱਚ ਸਮਾਂ ਬਿਤਾਉਣ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਬੇਝਿਜਕ, ਉਹ ਇਸ ਬੁਲਾਹਟ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਆਤਮਾ ਵਿੱਚ ਬੇਦਾਰੀ ਅਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਤਰਜੀਹਾਂ ਵਿੱਚ ਸਪਸ਼ਟਤਾ ਲੱਭਦੀ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਜ਼ਬੂਰ 81 'ਤੇ ਮਨਨ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਅਜਿਹਾ ਮਨ ਵਿਕਸਿਤ ਕਰੀਏ, ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਹੋਵੇ, ਉਸ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਫੈਸਲਿਆਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਆਕਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੰਦਾ ਹੈ।

ਤੀਜਾ ਵਿਚਾਰ. ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ (ਰੋਮੀਆਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 11 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 6 ਤੀਕ)

ਰੋਮੀਆਂ 11 ਵਿੱਚ, ਪੌਲੁਸ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ, ਇਸਰਾਏਲ ਦੁਆਰਾ ਖੁਸ਼ਖਬਰੀ ਨੂੰ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਰੱਦ ਕਰਨ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਤਣਾਅ ਨਾਲ ਜੁੜਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ: "ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੇ ਆਪਣੀ ਪਰਜਾ ਨੂੰ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ? ਕਦੇ ਨਹੀਂ!" (ਆਇਤ 1)। ਪੌਲੁਸ ਨੇ ਉਜਾਗਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਮਨੁੱਖ ਦੀ ਬੇਵਫ਼ਾਈ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਬਣੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਏਲੀਯਾਹ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਵਰਤਦੇ ਹੋਏ, ਜਿਸ ਨੇ ਆਪਣੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਵਿਚ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਇਕੱਲਾ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ, ਪੌਲੁਸ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਭਰੋਸਾ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਇੱਕ ਬਚੇ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਦਾ ਹੈ। ਅੱਖੇ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵੀ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵੱਲ ਵਾਪਸ ਖਿੱਚ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਆਇਤਾਂ 5 ਅਤੇ 6 ਵਿੱਚ, ਪੌਲੁਸ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕਿਰਪਾ ਤੋਂ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਸਾਡੇ ਕੰਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਕਿਰਪਾ ਦੁਆਰਾ ਬਚਾਏ ਗਏ ਹਾਂ। ਇਹ ਕਿਰਪਾ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਦਾਤ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਸਾਡਾ ਖੜਾ ਹੋਣਾ ਸਾਡੇ

ਕੰਮਾਂ 'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਪਰ ਉਸਦੇ ਅਟੱਲ ਪ੍ਰੇਮ 'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਉਸ ਦੇ ਵਾਅਦਿਆਂ 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਨੇ ਕਲੀਸਿਆ ਨੂੰ ਇਸ ਕਿਰਪਾ ਦੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਅਜਿਹੀ ਧਾਰਨਾ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਕਿ ਸਾਡੀ ਮੁਕਤੀ ਮਨੁੱਖੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਨੂੰ ਸੱਚਿਆਈ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਮਸੀਹ ਦੀ ਰਾਹੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੁਆਰਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਾਂ। ਇੱਕ ਆਦਮੀ ਦੀ ਕਹਾਣੀ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ ਜੋ ਅਯੋਗਤਾ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿ ਉਸਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦਾ ਪ੍ਰੇਮ ਕਮਾਉਣਾ ਸੀ। ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸੋਚਣ ਅਤੇ ਅਧਿਐਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਉਸਨੇ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਸਦੀ ਕੀਮਤ ਉਸਦੇ ਕੰਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਨਹੀਂ ਬਲਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਕਿਰਪਾ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਪ੍ਰਗਟਾਵੇ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨਾਲ ਉਸਦਾ ਰਿਸ਼ਤਾ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਹ ਡਰ ਦੀ ਬਜਾਏ ਸ਼ੁਕਰਗੁਜ਼ਾਰ ਦਿਲ ਨਾਲ ਜੀਉਂਦਾ ਰਿਹਾ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀ ਸੱਚਿਆਈ ਨੂੰ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਇੱਕ ਸ਼ੁਕਰਗੁਜ਼ਾਰ ਦਿਲ ਨਾਲ ਜਵਾਬ ਉਸ ਦੀ ਕਿਰਪਾ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਕੰਮਾਂ ਅਤੇ ਰਵੱਈਏ ਨੂੰ ਆਕਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਚੌਥਾ ਵਿਚਾਰ. ਸਾਡੇ ਅੰਦਰ ਦਾ ਚਾਨਣ (ਲੂਕਾ ਅਧਿਆਇ 11 ਆਇਤਾਂ 33 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 36 ਤੀਕ)

ਸਾਡੇ ਅੱਜ ਦੇ ਲਈ ਠਹਿਰਾਏ ਹੋਏ ਇੰਜੀਲ ਦੇ ਪਾਠ ਵਿੱਚ, ਯਿਸੂ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਚਾਨਣ ਹੋਣ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਬਾਰੇ ਸਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਆਇਤ 33 ਵਿੱਚ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ, "ਕੋਈ ਦੀਵਾ ਬਾਲ ਕੇ ਭੇਰੇ ਵਿੱਚ ਯਾਂ ਟੋਪੇ ਦੇ ਹੇਠ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਦੀਵਟ ਉੱਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਭਈ ਅੰਦਰ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਚਾਨਣ ਵੇਖਣ।" ਯਿਸੂ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੀਆਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀਆਂ ਉਸ ਦੀ ਰੌਸ਼ਨੀ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜੋ ਸਾਡੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਹਨੇਰੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਮਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਵਾਸੀ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਤੇ, ਸਾਨੂੰ ਇੱਕ ਅਜਿਹੀ ਦੁਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਚਮਕਣ ਲਈ ਸੱਦਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਅਕਸਰ ਨਿਰਾਸ਼ਾ, ਵੰਡ ਅਤੇ ਉਲਝਣ ਦੁਆਰਾ ਪਛਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਅੰਦਰਲਾ ਚਾਨਣ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਕਿਰਪਾ ਅਤੇ ਸੱਚਿਆਈ ਦਾ ਸਬੂਤ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਸਨੂੰ ਲੁਕਾਇਆ ਨਹੀਂ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਆਇਤਾਂ 34 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 36 ਵਿੱਚ, ਯਿਸੂ ਸਾਡੇ ਆਤਮਿਕ ਦਰਸ਼ਨ ਨੂੰ ਉਸ ਚਾਨਣ ਨਾਲ ਜੋੜਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਸਾਡੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਸਿਹਤਮੰਦ ਹਨ ਅਤੇ ਉਸ 'ਤੇ ਕੇਂਦ੍ਰਿਤ ਹਨ, ਤਾਂ ਸਾਡਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਰੋਸ਼ਨੀ ਨਾਲ ਭਰ ਜਾਵੇਗਾ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਜੇ ਅਸੀਂ ਧਿਆਨ ਭਟਕਾਉਣ ਜਾਂ ਪਾਪ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਨਜ਼ਰ ਨੂੰ ਧੁੰਦਲਾ ਕਰਨ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਹਨੇਰੇ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦਾ ਖ਼ਤਰਾ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਾਂ। ਚਾਨਣ ਹੋਣ ਦਾ ਇਹ ਸਮਾਂ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੀ ਇੱਕ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਸਿਰਫ਼ ਨਿਸ਼ਕਿਰਿਆ ਨਿਰੀਖਕ ਨਹੀਂ ਹਾਂ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਮਿਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਸਰਗਰਮ ਭਾਗੀਦਾਰ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਨਾਲ ਜੁੜਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੰਮਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਮਸੀਹ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ, ਨਿਆਂ ਅਤੇ ਸੱਚਿਆਈ ਨੂੰ ਵਿਖਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਮੁਸ਼ਕਲ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਰੌਸ਼ਨੀ ਚਮਕਾਉਂਦੇ ਵੇਖਿਆ ਸੀ। ਸ਼ਾਇਦ ਇਹ ਕੋਈ ਗੁਆਂਢੀ ਸੀ ਜਿਸ ਨੇ ਕਿਸੇ ਲੋੜਵੰਦ ਦੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਜਾਂ ਕੋਈ ਮਿੱਤਰ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਹੱਲਾਸ਼ੇਰੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਸਨ। ਰੌਸ਼ਨੀ ਦੇ ਇਹ ਕੰਨ ਡੂੰਘਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਪਾ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਦੂਜਿਆਂ ਨੂੰ ਮਸੀਹ ਵਿੱਚ ਮਿਲਣ ਵਾਲੀ ਉਮੀਦ ਵੱਲ ਖਿੱਚ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਰੋਸ਼ਨੀ ਬਣਨ ਲਈ ਸਾਡੇ ਸਮੇਂ ਨੂੰ ਸਵੀਕਾਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਆਓ ਅਸੀਂ ਰੋਸ਼ਨੀ ਨਾਲ ਚਮਕਣ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਵਹਿਣ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇ ਕੇ ਵਚਨਬੱਧ ਕਰੀਏ। ਇੱਥੇ ਮਾਰਟਿਨ ਲੂਥਰ ਅਤੇ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਸੰਖੇਪ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਜਿਸਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਉਪਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।

ਮਾਰਟਿਨ ਲੂਥਰ: ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਦਾ ਪ੍ਰੇਰਕ

ਮਾਰਟਿਨ ਲੂਥਰ (1483–1546) ਇੱਕ ਜਰਮਨ ਧਰਮ-ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਮਠਵਾਸੀ, ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਸੀ, ਜਿਸਨੂੰ ਵਿਆਪਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਦਾ ਪ੍ਰੇਰਕ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਵੱਲ ਉਸਦੀ ਸਫ਼ਰ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ ਜਦੋਂ ਉਹ ਮੁਕਤੀ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਅਤੇ ਕਲੀਸਿਆ ਦੇ ਅਭਿਆਸਾਂ ਨਾਲ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਲੂਥਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਛੁਟਕਾਰੇ ਦੇ ਸੱਟ੍ਰੀਫੀਕੇਟਾਂ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੋਂ ਪਰੇਸ਼ਾਨ ਸੀ - ਯਾਨੀ ਪਾਪਾਂ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਨੂੰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਕਲੀਸਿਆ ਨੂੰ ਅਦਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪੈਸੇ ਤੋਂ। 1517 ਵਿੱਚ, ਉਸਨੇ ਕਲੀਸਿਆ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਬਾਈਬਲ ਦੀਆਂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸੀ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਵਿੱਟਨਬਰਗ ਵਿੱਚ ਕੈਸਲ ਚਰਚ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਮਸ਼ਹੂਰ ਨੱਬੇ-ਬਿੰਦੂਆਂ ਵਾਲੀ ਥੀਸਿਸ ਚਿਪਕਾ ਦਿੱਤੀ। ਲੂਥਰ

ਨੇ ਸੋਲਾ ਫਿਡਾ (ਸਿਰਫ਼ ਵਿਸ਼ਵਾਸ), ਸੋਲਾ ਗ੍ਰਾਟਿਆ (ਸਿਰਫ਼ ਕਿਰਪਾ), ਅਤੇ ਸੋਲਾ ਸਕ੍ਰਿਪਚਰਾ (ਸਿਰਫ਼ ਬਾਈਬਲ) ਦੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸਨੇ ਦਲੀਲ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਮੁਕਤੀ ਪਰਮੇਸੁਰ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਦਾਤ ਹੈ, ਜੋ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਨਾ ਕਿ ਮਨੁੱਖੀ ਕੰਮਾਂ ਦਾ ਨਤੀਜਾ। ਜਰਮਨ ਵਿਚ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਉਸ ਦੇ ਅਨੁਵਾਦਾਂ ਨੇ ਬਾਈਬਲ ਨੂੰ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾ ਦਿੱਤਾ, ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਪ ਬਾਈਬਲ ਪੜ੍ਹਨ ਅਤੇ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ। ਲੂਥਰ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਨੇ ਨਾ ਸਿਰਫ਼ ਉਸ ਨੂੰ ਕਲੀਸਿਆ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਦਿੱਤਾ ਸਗੋਂ ਇੱਕ ਅੰਦੋਲਨ ਨੂੰ ਵੀ ਜਨਮ ਦਿੱਤਾ ਜਿਸ ਨੇ ਮਸੀਹੀਅਤ ਦੇ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਲਈ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਦੇ ਐਤਵਾਰ ਬਾਰੇ ਸੋਚਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਨਾ ਸਿਰਫ਼ ਮਾਰਟਿਨ ਲੂਥਰ ਦਾ ਸਗੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਵਫ਼ਾਦਾਰ ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਵੀ ਆਦਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਲੀਸਿਆ ਨੂੰ ਇਸਦੀ ਬਾਈਬਲ ਦੀ ਨੀਂਹ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ। ਜਾਨ ਕੈਲਵਿਨ, ਹਲਡਰੀਚ ਜ਼ਵਿੰਗਲੀ, ਵਿਲੀਅਮ ਟਿੰਡੇਲ, ਜਾਨ ਨੌਕਸ, ਅਤੇ ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਡੇਸੀਡੇਰੀਅਸ ਇਰੈਸਮਸ ਵਰਗੀਆਂ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਨੇ ਇਸ ਬਦਲ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਮਹੱਤਵਪੂਰਣ ਭੂਮਿਕਾਵਾਂ ਨਿਭਾਈਆਂ। ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰ ਇੱਕ ਆਦਮੀ, ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਸੱਚਿਆਈ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰੇਰਿਤ, ਪਰੰਪਰਾ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋਣ ਲਈ ਮਹੱਤਵਪੂਰਣ ਜੋਖਮ ਉਠਾਉਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਬਾਈਬਲ ਤੋਂ ਭਟਕ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹਿਕ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਾ ਸਫ਼ਰ ਕੋਈ ਇਕੱਲਾ ਰਾਹ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਬਲਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਯੋਗਦਾਨਾਂ ਨਾਲ ਭਰਪੂਰ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਡੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਸ 'ਤੇ ਚੱਲ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਬਚਨ ਦੀਆਂ ਸੱਚਿਆਈਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਮਾਨ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਉਸ ਰੋਸ਼ਨੀ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਕਲੀਸਿਆ ਦੇ ਸਥਾਪਿਤ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਲੂਥਰ ਦੀ ਹਿੰਮਤ ਕਿਸੇ ਦੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹ ਰਹਿਣ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਬਚਨ ਨੂੰ ਬਦਲਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ ਇੱਕ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦੀ ਹੈ।

ਧਰਮ-ਸੁਧਾਰ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਸਤੀਆਂ

ਪਹਿਲਾ. ਜਾਨ ਕੈਲਵਿਨ (1509 ਤੋਂ 1564): ਇੱਕ ਫਰਾਂਸੀਸੀ ਧਰਮ-ਸ਼ਾਸਤਰੀ ਅਤੇ ਪਾਸਟਰ, ਕੈਲਵਿਨ ਨੇ ਸੁਧਾਰਵਾਦੀ ਧਰਮ-ਵਿਗਿਆਨ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ। ਆਪਣੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਵਿੱਚ, *ਇੰਸੀਟੀਟੂਸ਼ਨ ਆਫ ਦ ਕ੍ਰਿਸਚਿਅਨ ਰੀਲੀਜ਼ਨ* ਨੇ ਮਸੀਹੀ ਸਿਧਾਂਤ ਦੀ ਉਸਦੀ ਸਮਝ ਦੀ ਰੂਪਰੇਖਾ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ, ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ, ਅਤੇ ਕਿਰਪਾ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਕੈਲਵਿਨ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸਵਿਟਜ਼ਰਲੈਂਡ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਦੀਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕੀਤਾ।

ਦੂਜਾ. ਹਲਡਰੀਚ ਜ਼ਵਿੰਗਲੀ (1484 ਤੋਂ 1531): ਲੂਥਰ ਦਾ ਸਮਕਾਲੀ, ਜ਼ਵਿੰਗਲੀ ਸਵਿਟਜ਼ਰਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਦਾ ਆਗੂ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਬਾਈਬਲ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸੀ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਲੀਸਿਆ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਪਰੰਪਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹ ਗੈਰ-ਬਾਈਬਲ ਮੰਨਦਾ ਸੀ। ਜ਼ਵਿੰਗਲੀ ਦਾ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਅਸ਼ਾਈ ਰੱਬਾਨੀ ਅਰਥਾਨ ਪ੍ਰਭੂ ਭੇਜ ਦੀ ਉਸ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਸੁਧਾਰਵਾਦੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਬੁਨਿਆਦੀ ਆਧਾਰ ਬਣ ਗਈ।

ਤੀਜਾ. ਵਿਲੀਅਮ ਟਿੰਡੇਲ (1494 ਤੋਂ 1536): ਇੱਕ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿਦਵਾਨ ਅਤੇ ਅਨੁਵਾਦਕ, ਟਿੰਡੇਲ ਆਪਣੇ ਨਵੇਂ ਨੇਮ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਛਾਪਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਨੇ ਕਿੰਗ ਜੇਮਜ਼ ਵਰਜ਼ਨ ਸਮੇਤ ਬਾਅਦ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਅਨੁਵਾਦਾਂ ਲਈ ਆਧਾਰ ਬਣਾਇਆ। ਟਿੰਡੇਲ ਨੂੰ ਉਸਦੇ ਯਤਨਾਂ ਲਈ ਸ਼ਹੀਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਉਸਦੇ ਅਨੁਵਾਦਾਂ ਨੇ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਪਾਠ ਨੂੰ ਨਿਜੀ ਤੌਰ ਤੇ ਪੜ੍ਹਨ ਲਈ ਅਤੇ ਇੰਗਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕੀਤੀ।

ਚੌਥਾ. ਜਾਨ ਨੌਕਸ (1514 ਤੋਂ 1572): ਇੱਕ ਸਕਾਟਿਸ਼ ਪਾਸਟਰ ਅਤੇ ਧਰਮ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਨੌਕਸ ਸਕਾਟਿਸ਼ ਸੁਧਾਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਸਕਾਟਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੈਸਬੀਟੇਰੀਅਨ ਕਲੀਸਿਆ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਸੁਧਾਰਾਂ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ ਜੋ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਜਾਜਕ ਹੋਣ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦੇ ਸਨ। ਨੌਕਸ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਅਤੇ ਅਗਵਾਈ ਨੇ ਸਕਾਟਲੈਂਡ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹ ਨੂੰ ਰੂਪ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ।

5. ਡੇਸੀਡੇਰੀਅਸ ਇਰਾਸਮਸ (1466 ਤੋਂ 1536): ਲੂਥਰ ਜਾਂ ਕੈਲਵਿਨ ਦੀ ਤਰਜ਼ 'ਤੇ ਸੁਧਾਰਵਾਦੀ ਆਗੂ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ, ਇਰਾਸਮਸ ਇੱਕ ਮਾਨਵਵਾਦੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਰੱਖਣ ਵਾਲਾ ਅਤੇ ਵਿਦਵਾਨ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੇ ਕੰਮ ਨੇ ਸੁਧਾਰ ਦੀ ਬੌਧਿਕ ਨੀਂਹ ਰੱਖੀ। ਯੂਨਾਨੀ ਨਵੇਂ ਨੇਮ ਦੇ ਉਸ ਦੇ ਆਲੋਚਨਾਤਮਕ ਸੰਸਕਰਨ ਨੇ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦੇ ਅਧਿਐਨ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਕਲੀਸਿਆ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸੁਧਾਰ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਰਾਸਮਸ ਨੇ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਇੱਕ ਸਧਾਰਨ ਮਸੀਹੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸੀ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕੀਤਾ।

ਇਸ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਾ ਸਾਰ

ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਇਸ ਧਰਮ ਸੁਧਾਰ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮਨਨ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਬਹਾਲੀ, ਆਗਿਆਕਾਰ, ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਅਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਣ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਰਾਜਾ ਯੋਸ਼ੀਯਾਹ ਨੇ ਸੱਚੀ ਅਰਾਧਨਾ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੀ ਅਰਾਧਨਾ ਸੱਚੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਦਿਲ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਸਾਡੀ ਅਰਾਧਨਾ ਵਿੱਚ, ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਸੁਣਨ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਸੱਚੇ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਨੂੰ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੇ ਭਰੋਸੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਰਾਮ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਕਿਰਪਾ ਵਿੱਚ ਭਰੋਸਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਰੋਸ਼ਨੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਪਛਾਣ ਨੂੰ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਆਓ ਅਸੀਂ ਚਮਕਦੇ ਰਹੀਏ, ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਮਸੀਹ ਦੀ ਉਮੀਦ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਸਾਂਝਾ ਕਰੀਏ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸੁਧਾਰ ਦਾ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਉਂਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਇਹ ਸਾਨੂੰ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬੇਦਾਰੀ ਦੀ ਭਾਲ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਲਈ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਆਉਣ ਅਤੇ ਸੰਸਾਰ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਵਿਖਾਉਣ ਲਈ ਜੋ ਗੁਆਚ ਚੁੱਕੀ ਹੈ, ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰੇ, ਉਸ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵੀ ਬਹੁਤ ਕੁੱਝ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

ਆਓ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰੀਏ

ਹੇ ਸੁਰਗੀ ਪਿਤਾ, ਅਸੀਂ ਤੇਰੇ ਬਚਨ ਦੀ ਦਾਤ ਅਤੇ ਤੇਰੇ ਪੁੱਤਰ, ਯਿਸੂ ਮਸੀਹ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ ਸੱਚਿਆਈ ਲਈ ਤੇਰਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਇਸ ਧਰਮ ਸੁਧਾਰ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਮਨਾਉਂਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਬਹਾਲੀ, ਆਗਿਆਕਾਰ, ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਅਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ ਦੇ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਮਦਦ ਕਰ। ਸਾਡੀ ਅਰਾਧਨਾ ਈਮਾਨਦਾਰੀ ਨਾਲ ਭਰੀ ਹੋਈ ਹੋਵੇ, ਸਾਡੇ ਦਿਲ ਸਵੀਕਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਹੋਣ, ਅਤੇ ਸਾਡੀਆਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀਆਂ ਤੇਰੇ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀਆਂ ਹੋਣ। ਸਾਨੂੰ ਸਾਡੇ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚਮਕਣ ਲਈ ਸ਼ਕਤੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ, ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਦੂਜਿਆਂ ਨੂੰ ਤੇਰੇ ਵੱਲ ਆਕਰਸ਼ਿਤ ਕਰ ਸਕੀਏ। ਯਿਸੂ ਦੇ ਨਾਮ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਆਮੀਨ।